

今日视点

平心而论

见义勇为是时代永恒的命题

粗暴执法的悲剧 期待不再重演

□地耕

当人们还沉浸在对“南平血案”中逝去的8位孩子的悲痛中时，当人们还惊魂未定的时候，当南平实验小学2400多名师生聚集在操场上为遇难学生召开“追思会”的时候，当5名学生还躺在医院病床上接受治疗的时候……根据学校监控录像显示，南平市政府在新闻发布会上，通报了在“3·23”恶性杀人案件中涌现出来的4位见义勇为市民，称他们是南平市民的骄傲和学习榜样。

这4位市民是：学生家长、个

体工商者应长余，实验小学门卫陈仕营，实验小学教务处副主任、体育老师甘贵平和城管大队副大队长游钦章。

在短暂的55秒时间里，凶手用刀残害了13名孩子。但是，就在这55秒的应激时间里，他们却能奋不顾身，同心协力与凶犯搏斗，共同制服了罪犯。那一瞬间，是何等的惊心动魄！

他们是真正的见义勇为者，是真正的英雄。

见义勇为，《辞海》的解释是“看到合乎正义的事便勇敢地去”。这句话里有三个关键词：一是

“正义”，这就需要具有辨别水平和能力，能快速地分辨清什么是邪恶，什么是正义。二是“便”，是立即，是当机立断。三是“勇敢”，是要无私，要忘我，要奋不顾身。

救命无需争议，无需商榷，“保护孩子”就是命令，也是每个有良知的民众义不容辞的责任。在“南平血案”发生的一瞬间，他们做到了。游钦章是一个晨练路过的市民，也“路见不平一声吼”地冲了上去。可以看出，在这些普普通通的市民身上，都同样具有见义勇为所必备的基本素质，都共同蕴藏着这一高尚品德的思想

基础。只有这样，一旦遇到突发事件，他们就会毫不犹豫和毫不保留地得以释放和表现。只有凭借蕴藏在胸中的那股正气，才能临危不惧。正如刘瑞英所说：“当时只是尽力保护3名小孩，被杀死了也是英雄好汉。”

见义勇为是中华民族的传统美德，也是时代精神的具体体现，更是构建和谐社会的重要内容。在我们反思“南平血案”的时候，我们更应该感谢那些为保护孩子而奋不顾生的人们，更应该宣传和弘扬这种精神，因为见义勇为才是一个永恒的时代命题。

□文杰

【新闻背景】3月26日夜间至27日凌晨，昆明市五华区城管部门在执法中与违法占道经营者发生纠纷，引发群众围观并发生冲突，导致10多人受伤，多辆汽车被损坏。公安机关依法强行处置，对现场涉嫌“打、砸、烧”的40人带离现场进行盘问。（3月28日人民网）

“3·26”事件的起因并不复杂。城管在整治占道经营的执法中，导致一名老人受伤，但在民众的传言中，变成了“城管打死人”，于是引发了大范围的冲突事件。近年，这类因城管粗暴执法屡屡上演的悲剧，不仅使执法者和民众两败俱伤，也使党和政府的形象大受影响。如果任由城管与摊贩的冲突继续下去，社会的和谐稳定岂不成为空谈！

如何化解城管与小商贩之间的矛盾？去年，著名经济学家厉以宁就曾有过建议。他说，小商贩们需要生存空间，如果把他们管得太紧，矛盾就会更尖锐，不利于稳定。其实，他们带来的问题无非是两个，一是摆摊的周围环境很脏，二是挡住了交通。多雇人打扫卫生和疏导交通就行了；与此同时，甘肃省府也不谋而合地出台文件规定，允许流动商贩在节假日期间以不影响城市道路交通和公共卫生为前提，从事临时性的便民经营活动。还有武汉城管的微笑执法、眼神执法，虽然也受到了一些人的诟病，但相对于广受民众谴责的“棍棒执法”，无疑给陷入“迷雾区”的城管执法拓宽了路子。

“腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能以有其民哉！”两千多年前的贤能之士就曾告诫执政者，要以民为本，善待那些汲汲奔波的养家糊口者。如今，“我们所做的一切，都是为了让人民生活得更加幸福、更有尊严”的共产党政府，更应给杨胜秀这样靠卖炸洋芋维持生活、供养在读大学生的摊贩，提供一个自食其力的空间。

只要所有的人民公仆都能对小摊贩这一弱势群体多一点温柔和怜悯之心，那么城管与摊贩之间便不会有那么多故事可以发生，城管与民众之间的悲剧也就不会继续演绎下去。

漫画漫说

“茶杯门”背后的基层利益失衡

□徐锋/文 朱慧卿/图

河南省睢县城乡乡长蒋友军的“茶杯门”风波，在经历了数天的热闹后，终于缓缓褪去娱乐化的“外衣”，露出了更沉重的“里子”。

“茶杯门”一事之所以能在网络上赢得这么高的点击率，多半要归功于“老农拿乡长桌上茶杯欲喝而被拘”之类新闻标题的吸睛效应，放大了老农与乡长的地位反差；尔后，乡长蒋友军“原计划把魏克兴关个三四天”、“事件被曝光后自己变得骑虎难下”等雷人之语，进一步招来板砖无数。

雷官雷语固然要批判，但我们更应关注的是，其背后的农村基层利益博弈以及天平的失衡。“茶杯门”本质上是“征地门”。这两天媒体陆续披露，魏堤口村超过一半的地都被强征，且一直没有看到批文，包括魏克兴在内的农民们强烈反抗并持续上访；同乡的于庄村也存在大量非法征地，该村唐庄组500多亩地被征得只剩40亩。显然，这才是老农魏克兴与乡长蒋友军矛盾激化的根源，而“杯具”至多只是一根导火索。

与以往不同，如今农村的主要

矛盾不再是税费征收，大多数纠纷是因土地问题引发，尤其对于城中村和城郊村，由于利益巨大且空白点较多，征地和拆迁问题更是凸显。在这种城市化进程中，最基层的官、商、民被推到了时代浪潮以及矛盾的第一线，他们之间交叉式的利益博弈日显激烈。而转型期的中国，一些地方的基层权力也有待整顿，导致了游戏规则失范和博弈的不公。具体表现为权力刁蛮——为了政绩或形形色色的“干股”，一些基层官员成为违法征地、野蛮拆迁的急先锋；资本通吃——各路商人以“糖衣炮弹”攻下基层官员，再假借公权之虎威，或建厂或炒地皮或盖楼，“胡萝卜加大棒”侵占村民利益；黑恶势力嚣张——权力的异化、几何倍增的利益，催生了农村基层的黑恶势力，他们或倚公权之威，或搭资本之车，横行乡里，欺行霸市。

与一些“更高级”的贪污受贿等现象相比，这种发生在自己身边的利益侵占和蚕食更加直观，也就更容易激起县乡基层民众的不满，触发农村社会的官民矛盾。

与此同时，利益诉求、申诉的表达渠道不畅甚至堵塞，使得一些



农村地区的矛盾愈发积累。睢县城乡村民说，如果村民不同意征地，就会被派出所抓去拘留，“3年来，我们村里被抓的人起码超过20个”。与此类似，在一些地方，暴力机器被频繁和随意使用，基层群众告状无门、有冤难伸，在一些基层官员观念里，“把矛盾化解在基层”等同于把矛盾“堵塞”、“隐瞒”在基层，从而让矛盾遭到挤压和发酵。

很显然，公安部对“慎用警力、慎用强制措施”的一再重申，有着非常强的现实针对性。

当前，我国城乡分割的二元体制没有得到彻底打破，一些深层次矛盾依然在农村地区存在，农村社会不同利益群体之间、干群之间，也积累了一些错综复杂的矛盾，这些都成为新农村与和谐社会建设的隐患和阻碍，不可不察，不可不纠。

洛阳网 点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618